

# 阿里巴巴 中国创造的发动机

■ 耿银平 教师

马云火了，阿里巴巴瞬间成了“商业帝国”，借助无形而虚拟的互联网技术，与公平、透明、诚信、开放、勤劳的互联网，十五年间完成了人生的蜕变，创造了史无前例的电子商务奇迹、互联网神话。正如一家德国媒体所报道的那样，不管造就了多么辉煌的数字，真正扣人心弦的故事是：没有哪家公司像这家15年前诞生于一幢民宅的互联网巨头那样，深刻改变了中国社会。只要有梦想，只要敢于认真去干，梦想都有实现的可能。（9月23日《中国青年报》报道）

如果说现实社会仍有一些竞争不公、

陈旧观念的约束，捆绑，刁难，但是在互联网世界，虽然看不到消费者、合作者，各色各样的商家和伙伴，无法实现面对面的交流，因为有充分的公平、公正、信任，无所不在的自由精神和广阔激情在，只要我们愿意让自我梦想和努力奋斗、高瞻远瞩，有效有机地结合在一起，成为微小企业的成功者，真的不是什么困难。纽约上市时的八位敲钟人，和马云一起，无意中成了“敢于创造、敢于做梦”的励志标本。

借助互联网上的“微末创业”，更多丑小鸭可以做一做白天鹅的梦；更多草根族，也可以做一个百万富翁的梦；发展中国家的公民更可以与发达国家的公民，同时站

在同一个网络起跑线上。当然，我们更可以把羞涩、娇羞、自信不足等，打破门户之见，论资排辈儿等传统思想，而让初生牛犊不怕虎的虎虎生气、敢于创造、敢于创业、打破常规、标新立异等的青春个性，得到充分施展。

更要放大互联网创造蕴含的超强的生态型信息传播能力。据报道，在珠三角，许多服务厂商都会通过阿里巴巴生态平台经营网上生意，久而久之，厂商逐渐在生态圈里形成信息沟通、分享的氛围。这个圈子里大家彼此信任，能在关键时刻节约很多沟通成本，能够实现外人难以想象的资源整合与生产高度协作。小微企业者

可以从网上得到更多的信息、资源、合作机会，让生产速度、生产效率、合作效应，在网络聚拢下，呈现几何级增加，让创业大奇迹、商业大契机，不经意中，破土而出，无意花开。

十五年，当马云在杭州一座民宅里，迈开电子商务第一步的时候，很多人可能都会对这种互联网式的创业创造、互联网式的奇迹，心存疑惑，不以为然。今天，当阿里巴巴的商业帝国终成规模的时候，这种看得见的辉煌效应，让我们真的见证了互联网中蕴含的梦想效应，以及激情效应：没有做不到，只有想不到；没有不能达到的高度，只有不敢想到的角度和思维度。正像

马云和他的小伙伴们彩绘T恤衫，前面写着“梦想是一定要有的”，后面写着“万一实现了呢”。说不定，我们也能成为马云所谓的，“小企业的成功……一批小客户的成功”中的一员。

网络对当下生活以及未来发展，造成的震撼性推动，人们已约略感知，这个善于创造奇迹和颠覆性成果的虚拟世界，未来肯定会有意想不到的“强悍大手笔”，所以，更多年轻人，更多创业和创造，不妨从小微企业入手，在虚拟世界一试身手，放飞梦想。我们相信，有了互联网的广阔平台，再加上朝气蓬勃的青春冲动，“中国创造”、“中国创业”，肯定就能驶入快车道。

## 建立直接对个人征税体系值得期待

■ 黄梡梓 公务员

据悉，税收征管法修订稿近期做出了较大调整。此次调整在原来基础上新增47条，修改67条，总计十一章141条。据多家媒体9月23日报道，建立直接对个人征税体系被列为此次大调整主要新增和修改的四方面内容之首位，对逃税拟追溯20年。

建立直接对个人征税体系，是针对个人所得税、房地产税等税制改革的特点而提上重要位置的。据了解，修订稿中明确要建立针对自然人的纳税识别号，自然人将适用跟企业一样的税收强制措施。这就意味着新修订后的税收征管法将为改变我国间接税与直接税比例失衡的现状，逐步提高直接税比重铺平道路，同时也为降低间接税比重埋下了“伏笔”。

长期以来，我国间接税与直接税比例严重失衡。增值税、营业税、消费税为我国

三大主要税种，而这三大主要税种都属于间接税，在生产销售与流通环节征收，占税收总量的70%以上，其税负大都是最终转嫁到广大消费者身上，这才是国民“税收痛感”普遍较强的主要原因所在。而具有直接税性质的所得税、财产税在我国税收中占比却不到30%，这其中主要是企业所得税，个人所得税占比只不过7%左右，以易于代扣代缴的工薪所得税居多，具有直接税性质的个人所得税制度改革一直裹足不前，房产税也一直停留在上海、重庆试点，未能在更大范围推开，遗产税和赠与税则长期处于“研究阶段”。

长此下去，无疑是不利于税收更好地适应收入分配制度改革，充分发挥其在调节收入分配，缩小收入差距、贫富差距中的作用的。因此，新修订的税收征管法既要解决税收在调节收入财富分配，促进社会公平上作用发挥不够的现实问题，又要具有前瞻性，使之在推行综合与分类相结

合的个人所得税制度性变革、全面推行房产税改革和将来开征遗产税和赠与税中具有较强的可操作性。这样，新修订出台的税收征管法才会利国利民，不负众望。

由此可见，通过修订税收征管法来建立直接对个人征税体系，其意义是重大而又深远的，这将使我国税收法制更加适应经济社会发展的新常态，为扭转我国税收收入比例严重失衡的局面，并且逐步将征税对象和征管重点转向富裕阶层，减轻大众税负痛感提供有力的法律支撑。奠定坚实的法治基础，对当前和未来的税制改革提供法律保障，再加之对逃税追责年限的延长，也可以使由于现行税收征管法律和技术手段存在缺陷，导致税务机关不能充分掌握涉税基础信息，征管难度大而偷逃个人所得税的那一部分人，将来依然会受到税法的追究、承担尚未履行的纳税义务和责任，进而最大限度地实现税负公平、促进社会公平。

## 解决国企“世袭”弊病切忌“一刀切”

■ 徐义闯 评论员

“世袭”成“福利”“惯例”可“保底”——部分国企“世袭”现象背后心志录。在人们的印象中，“献完终身，献子孙”、“祖孙几代”同为一家国企效力的景象早已成为历史的记忆。而近一段时间，一些大型国企相继曝出“世袭招工”的新闻，让“接班”这一尘封多年的关键词重新受到公众关注。（9月23日 新华网）

国企“世袭”、内部招工是一个公开的秘密，也可以说是计划经济时代遗留下的一个产物，时至今日，巨大的弊端是不言自明的。为解决这一与市场经济发展格格不入的“毒瘤”，有人提议实施“一刀切”，全面引入第三方公开招聘的机制予以化解。对此，无论从历史还是现实考量，笔者呼吁，解决国企“世袭”弊端得采用多措并举的策略，“一刀切”实不可取。

国企作为共和国的“长子”，在特殊的历史时期作出过重大的历史贡献，时至今天，仍然在很多领域方面保障着国家经济

血脉安全、平衡民众供需需求方面发挥着重要的支柱作用，这其中就凝聚了老一辈国企员工们的辛勤汗血与忠诚的付出，对此，不可一笔抹杀！而“献完终身、献子孙”的国企用人潜规则并非始于今日，这当然有照顾老员工忠于企业、忠诚奉献的一面，也是一种“近亲繁殖”、“近水楼台”的歪风。客观的讲：一方面确实有利于员工的稳定、事业归属感，但毋庸置疑，随着时代的发展，“庸懒人员”大量充斥国企内部也是不争的事实，更重要的是，国企“世袭”盛行对激发国企活力、深化国企改革都形成极大的阻力。

实际上，国企“世袭”、“近亲繁殖”现象的猖獗，从侧面反映出国有企业的机关化、福利化以及利益固化弊端的严重性。因此，要化解国企老员工子女扎堆排队等“世袭”的用人歪风，首先必须从深化国企改革入手，引入现代企业管理机制，全面打破国企垄断的格局、参与社会经济的激烈竞争，增强国企压力以提升企业活力，从根本上改变国企在一些人

心目中“避风港”、“安乐窝”的传统形象，降低国企对一部分人、尤其是国企老员工子女的吸引力与期望值；其次，增加对国企老员工子女的教育投入与就业培训，将对老一辈为企业发展所作的贡献以有形的投入与技能培训扶持的方式予以反哺，从观念转变、技术技能上增强国企员工子女的市场就业竞争力，鼓励他们积极到社会上谋求职位、以至于自主创业，开拓属于自己的一番新天地。两手都要抓，两手都要硬，方能“釜底抽薪”，起到根本的遏制作用。

打破国企“世袭”歪风实施简单“一刀切”，不仅对当下部分国企老员工显得不够公平，还可能威胁到社会的和谐稳定。

唯有从深化国企改革入手，从加强国企老员工子女教育、培训为突破，以“人性化”

循序渐进的办法，方能最终实现与社会招录政策真正并轨，国企的“逢进必考”才能

真正实现，为国企的发展、壮大供给源源不断的人才资源，从根本上化解这一历史

性难题！

## “刷卡坐火车”释放了什么信息？

■ 何双江 铁路职工

坐火车也可以像坐地铁、公交一样，无需买票直接刷卡坐车了。记者从武汉铁路局获悉，武汉至黄石、武汉至黄冈城际列车定于25日开通“中铁银通卡”刷卡进出站和乘车业务，方便旅客出行。（9月24日 新华网）

在当下，刷卡是一件很普通的事。公交车可以刷卡，不必担心没零钱；上学交学费可以刷卡，不必担心携带“巨额”现金不安全；外出旅游，一张银行卡基本上可以揽下许多活儿。但是，坐火车也可以刷卡，绝对是新鲜事儿，令人眼前一亮，值得期待。

首先，此举凸显了铁路部门的改革意识。这无疑是一项改革，改变了坐火车既有的买票历史，只要携带一张指定的卡，在进站和出站时刷一下，就完成了交费过程，折射铁路部门探索创新和自我

革新的精神。这些年，铁路部门在改革方面迈出了坚实的步伐。比如，网上买票，在很大的程度上方便了旅客，迈出了解决“一票难求”的步子，也在一定程度上缓解了“购票累”的压力。坐火车刷卡释放出来的利好因素可堪期待。也显示出“铁道部”改为公司后，进一步深化改革的决心。

其次，此举融入了铁路部门努力完善服务的意识。用刷卡代替买票，看起来是一个小小的变化，但是，构思和设计这一服务项目，终究要费很多心血，要投入不少人力、物力、财力，要打破很多以往的“条条框框”，而这些努力的最终落脚点还是为了方便旅客，可见，铁路部门努力提升服务水平的想法就体现在这些细节之中，看到铁路部门的付出和不断完善服务的变化，不能不令人欣慰。只要假以时日，服务水平会更完善，旅客和民众会感到更加便捷和温馨。

再者，这显示了铁路变革的发展方向。别看刷卡是一件小事，一旦启动了，给广大旅客带了方便和实惠，受到了舆论的好评，可能此次“试水”将会成为普遍推广的标杆。当下虽然只在湖北两条城际铁路上实行，随着刷卡坐火车运行成功以后，可能会逐步在全国推广，届时国人只要是坐火车，就都可以享受刷卡带来的便利，相信铁路部门的服务水平也将紧跟发展的脚步。

因此，坐火车刷卡看似一件不够起眼的小事，但是，其示范意义非常明显，可以说这是为在全国推广刷卡坐火车进行的一次有意尝试。当然，由于是新事物，也许还有一些方面需要完善，比如，如果各地刷卡坐火车能够实行“一卡通”，将会更受旅客欢迎；同站进出时间如果更宽松、更受旅客欢迎，则更好。但要允许铁路部门逐步实行，稳中求进，相信只要步子大了，路还是好走的。

了，这才能使呈送的电视剧受到放行的优待；否则，结局恐怕就是“你懂的”了。

真是不可思议，精神产品的质量把关，居然由精神完全被金钱掌控了的贪婪公仆所把持。指望这样的人促成社会主义精神文明在全社会的提升和文化艺术的繁荣，或许只会得到南辕北辙的结局。有道是：

广辟渠道开财源，纳贿缘自审查权；公仆黑心敢独创，腐败翻新拒清廉。

然而，“手莫伸，伸手必被捉”，这一条社会规则不会过时。倚仗对于文艺作品的审批权而遂欲念的李宁，终于被捉住了频频伸出的索贿黑手，要到牢狱中去苦度漫长的时光了，不知他的心境还能否。不过，这一案例，对于众多握有形形色色的审批大权的公仆来说，不失反思和借鉴之义。

## 一家之言 四川文化企业发展大会引爆产业跃进

■ 苟德培 媒体人

近日，四川省文化品牌促进会、省创意产业协会、省服务业促进会等联合下发了关于举办“四川文化企业10强系列评选活动”的通知，四川文化企业发展大会、专业研讨、数据分析、颁奖典礼等将随之拉开帷幕。

把这个巴蜀文化产业盛会放在2014年，其思深长其义宏远：对于全国文化产业而言，2014年是承上启下开启新篇章的一年，是全国文化体制改革经过10年的实践探索，进入到改革深水的第11个年头。站在四川文化发展的角度，当前该省文化企业中代表性的品牌企业并不多，规模以上企业数量偏少，呈自发、分散、断链状态的中小微企业占大多数。因此，需要这样的盛会在新的历史起点上激荡四川文化、树立四川品牌、协同四川文创、聚发四川产业。

一是进行纵横评比，寻找自身不足。放眼全国，横向有每年5月于深圳举办的全国企业文化30强（按收入与利润等指标在全国范围内进行文企排名）活动等；纵向有国家新闻出版广电总局每年7月发布的全国新闻出版产业年度报告等。放眼各地，有如火如荼进行中的首都企业文化30强活动等……此番四川文企评比与分析的实质，就是主动效仿全国及北京、上海等的评比与演进，并在比较中充分认清自己的位置，寻找自身的差距，师法沿海的做法，不断促成自身的优化与改进。

二是会聚文化企业，寻求合作机会。翻开四川文企名录，文化企业大多是以民间文化、民俗遗产、影视娱乐、创意设计、动漫游戏等为主的中小微文化企业，规模

功能于一体的文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

近年来，四川省委省政府提出“建设与西部经济发展高地相适应的文化高地”的宏伟目标。这当然需要一个较长的奋斗过程，需要政企学研媒携手来，走一条以品牌企业为引领者、以打通链条为动力源、以资源平台为依托体、以文化盛会为引爆点的抱团、协力、融合发展之路。四川省已经建成或正在建设的各个文化产业园中，专业性园区如中国（自贡）彩灯文化产业园等、展览性园区如非物质文化遗产博览园、旅游性园区三星堆文化产业园等占了相当大的比重，四川文化企业发展大会推进四川文企发展的最大手笔，就是携手集生产、科研、展览、交易、娱乐等功能于一体的中国西部文化产业园，持聚文化企业、打通产业链条、推进互补发展。

